

当代诗歌应该如何“抒情”？

——以诗人海子为例

□ 刘春

1

不足以说明问题，那么我们不妨看看海子这首《村庄》：

村庄，在五谷丰盛的村庄，我安顿下来
我顺手摸到的东西越少越好！
珍惜黄昏的村庄，珍惜雨水的村庄
万里无云如同我永恒的悲伤

再看看这首《九月》：

目击众神死亡的草原上野花一片
远在远方的风比远方更远
我的琴声呜咽泪水全无
我把这远方的远归还草原
一个叫木头一个叫马尾
我的琴声呜咽泪水全无

远方只有在死亡中凝聚野花一片
明月如镜高悬草原映照千年岁月
我的琴声呜咽泪水全无
只身打马过草原

在这两首典型的抒情短诗中，村庄、雨水、悲伤、草原、野花、泪水、远方、琴声、明月……“俗套”的词语举目皆是，但你觉得它俗套吗？

诗人的内心不是机械厂，诗歌不是模具，不能批量生产，也不能笼统命名。评价一首诗或者一种风格的优劣，只能以具体的作品为例而不能“一棍子打倒一船人”。当然，从我个人的写作经验而言，我比较喜欢抒情与智性相结合的作品，这也是海子在我个人的“诗人排行榜”中不是最靠前的原因。至于抒情性的诗歌如何才能进入更高的领域，我想，最终还是看每个诗人的个体是否足够强大。

2

席勒在他那篇著名的论文《论素朴的诗和感伤的诗》里，将“伤感之诗”的等级划分为三个层次：讽刺诗、哀歌、牧歌。同时命名了素朴的诗、感伤的诗、素朴与感伤相结合的诗。在他看来，所谓“素朴的诗”，就是忠实地描写自然的诗歌，这种诗歌在古代诗人中比较多见，其特点是没有理想与现实的分裂，显得自然而率性。而“感伤的诗”，则因为诗人不满意于现存秩序，他们渴望理想与观念的统一，却苦于无法达到，由这种人性的分裂而导致感伤的情绪。而真正的审美标准是将素朴与感伤相结合，两种因素相互成就，相互提防走向极端。详细地说，就是以素朴的节奏，来提防心灵过于夸张；以感伤的情绪，提防心灵走向松弛。两者完美结合起来，

在诗歌中体现一种理想中的优美人性。席勒将这样的诗歌命名为“感伤牧歌”，并称之为“最高类型的诗”，这种诗歌的性质使现实与理想之间的一切矛盾完全被克服，给人一种“宁静”的感觉，它使诗歌中的各种力量达到平衡，充实而有力。但这样的诗很难出现。

以此观照海子的诗歌，我们也许能够得到一些启示。海子的诗歌，无疑是席勒所说的较高境界的诗歌，即素朴与感伤相结合的诗歌，它的词汇、意境体现了素朴的特质，而内在的情感则相当感伤。当这两种因素作用于同一首诗并取得平衡时，像《村庄》《九月》那样的佳作就出现了。虽然海子的大部分诗歌是素朴与感伤相结合，但我们也可以看到，并不是海子的所有作品都能够达到这种“感伤牧歌”的高度，在另一些诗歌中，作者的情绪有泛滥之嫌。也许，海子内心的情感太丰富了，无法平静下来，作品中那种飞蛾扑火般的激越总是无法被完美控制。比如《我请求：雨》，过多的渴盼，缺乏情绪上的节制，充其量只能算是“感伤的诗”而已。

在我看来，20世纪80年代中后期的中国诗坛，只有《诗歌报》与《深圳青年报》举办的“1986现代诗歌群体大展”和“海子卧轨”两件大事，这两件事情的微妙联系是：它们都预示着抒情时代的结束和另一个时代的开始。“两报大展”结束了“朦胧诗”的“好日子”，点亮了“第三代诗”的火炬，使一代诗坛新人从幕后走到前台。海子之死则是一曲唱给田园与淳朴精神的挽歌，经过短时间的“麦地诗潮”后，中国现代诗歌道路开始分岔，一条朝向“暧昧”的“知识分子写作”，另一条通往世俗生活的“民间立场”，而无一例外的是，这两条道路都抛弃了海子孤独的歌唱和对乡土的缅怀。如果说“两报大展”还属于纯粹的“诗事”，那么海子自杀所暗示的内容则要广泛得多，当今时代更多的是仰慕钢铁的秩序，不再需要古典而温润的心灵。

3

多年以来，我写过上百万字的诗歌评论文章，其中有很大一部分与新时期诗歌、尤其是与顾城和海子有关。我为什么要花那么多时间反复思考并推荐两个早逝者的诗歌？我想，最重要的原因是他们不是孤单的个体，而代表着一类人、一种命运，他们的作品也在丰富着一类人、一种命运。在这个任何行为、物品，甚至思想都可以用人民币来衡量的时代，诗歌的荣光早已被世俗的尘埃遮蔽，诗人成为某些人嘴角看似不经意却意味深长的一撇。坐在前排受到追捧的，是被包装出来的偶像，我们看到的抒情，充满着虚假和虚伪。

是的，没有震撼人心的作品为前提，即使每天举行一百场诗歌活动，也不能证明这是诗歌的黄金时代。没有诗歌，人类可以继续活着，每个人都必须接受庸常的现实生活，哪怕你真的是天才。可是，我们的内心深处，怎么不能保留一份柔软、一份高傲、一种看破尘嚣的自若？所以，没有优异的诗歌，这个世界就是一个残缺的世界，你的人生就不算一个完整的人生。顾城说：“人可生如蚁而美如神”，心怀诗意的人可以像蝼蚁般平凡而渺小地活着，但他的内心却必定光芒万丈，在缪斯的眷顾下，美如神灵。

当前的抒情诗创作有一个很普遍的现象：有的人从技巧上和内容上都掌握了某首诗的意思，但也仅仅停留在“词句”的层面，对于诗人幽微的精神之境，他们永远无法进入。就像有些作家，他写一篇散文，或者一首诗歌，都能一挥而就，不费工夫，而且想象力不错，语言技巧可圈可点，让你一下子挑不出什么毛病，但是琢磨起来，你会觉得少了一点什么。

少了什么？人味。不管是何种体裁，什么题材，优秀的文学作品书写的都是人生，不仅是语言技巧传达出来的“主人公”人生，还有文字背后时隐时现的作者的人生，更是某个群体的人生。优秀的作品，无一例外在生活的历练与煎熬中炼成。写到一定的层次，每个字都是泪血。如果你读顾城和海子的诗歌，只看到那些欢快的词汇：花朵、露珠、小草、阳光、大海、春天、幸福、温暖、灿烂……你就不能称作一个合格的读者。你要看到那些看似抒情的美妙文字背后暗含的幽微情绪，那是一条默默流淌的悲伤的河流。这条河流，在诗歌里流过了屈原、李白、杜甫，流过了柳永、李煜、李清照，流过了艾青、穆旦、昌耀，同样，也流过了每一个优秀的当代青年诗人。不管是创作于哪一个年代，采用哪一种风格，任何一首好诗，都暗含着悲伤的底蕴，都掺入了作者的体温、汗、泪和血。读着它们，能够透过文字看到鲜活而具体的生活细节。

了解了这一点，你就会发现：当下所有诗人的创作，都在路上。诗人们穷尽一生，都不过是从文字到人生、从“蚊”到“神”过程中的小小努力而已。

【作家简介】刘春，生于广西荔浦。著有诗集《两种故乡》《我写下的都是卑微的事物》《广西当代作家丛书·刘春卷》、散文集《文坛边》《或明或暗的关系》、评论集《朦胧诗以后》《一个人的诗歌史》等。

茶韵的长歌

启封茶叶陶罐的刹那
六堡河的水纹忽然颤动——
茶船吱呀一声摇起船桨
黑石山上的露珠滚动，跌落杯中

每片茶叶都保留着大山的记忆
也藏着茶人温柔的祝福
云雾的滋润，泉水的清凉
以及采茶人指尖留下的温度
它们在时光里修行
直到沸水唤醒——
红浓醇陈的涟漪里
浮沉着六堡茶人的晨昏与守望

六堡茶的故事
正随着缕缕茶的热气
沿着茶船古道，一次又一次地启航
一次又一次地传来悠扬的长歌

【作家简介】羽微微，本名余春红。中国作家协会会员，广西作家协会理事。曾获人民文学奖、《诗选刊》中国年度先锋诗歌奖、红棉文学奖等奖项。出版诗集《约等于蓝》《深蓝》《更深的蓝》。

六堡茶诗笺 ——茶娘与茶的长歌

□ 羽微微

六堡谣

梧州苍梧县，清代多贤乡
此地分六堡，龙母恩泽所向
是她，亲手撒下茶树的种子
种子在岩缝里翻身，然后把丘陵变成绿浪
云雾孕育了嫩芽与彩霞
也孕育着收青的吆喝，茶厂漫天的星光

第一堡的土陶盛过明代的晨露
第二堡的溪洞漂流过光绪年间的茶碎
第三堡的山路遗落了压断的扁担骨
第四堡的茶亭里人们至今仍在来来往往
第五堡的月光寻找昔日晒场的竹匾
第六堡的茶根绵延着昌盛——
岁月在竹茶篓里不断地封存又破晓

六堡镇黑石山的泉眼一直在涌动
揉捻茶叶的沙沙声如同泉水般美妙
茶船古道在时光里留着深深浅浅的水痕

茶娘

她翻转手掌，掌纹印着茶叶的脉络
小小茶山在掌心起伏
她站在老灶台边
接过母亲递来的茶铲
十七岁的她
开始在铁锅里翻炒春秋和茶叶

杀青时的叶脉爆响
多么像岭南夏季时的雨打芭蕉
而掌上的灼痕，是六堡茶人的活族谱
“炒茶人谁不挨烫？”
这疤是茶娘天生的刺青！”

六堡茶，时光的琥珀

六堡茶，流动的琥珀
里面封存的时光在不断地发酵和变幻

红，若六堡河合口码头的夕阳
浓，似壮家婚礼上精心酿造的米酒
醇，如山民熬透的野山蜜
陈，似百年梁木缓缓滴落的松脂

喝一口六堡茶
你也站在茶船古道的源头——六堡河
你也充满美好的梦想与希望
你也感恩来自大自然的甜蜜
你也缓慢，享受着时光给予的更多馈赠

老茶树也在缓慢中，不断地萌发新枝
六堡茶船古道也在缓慢中
反复往返了数百年
茶娘说，“要让老技艺醒在新世纪了”
要让这时光的琥珀，泛起新的迷人的光泽。